

“量大”如何变“质优”

——重庆园区开发区改革观察

“趁着天气晴好，我们赶紧进行项目收尾，预计本月底工厂就能正式投产。”在重庆綦江高新区，重庆鼎锐盛机械制造有限责任公司项目负责人黄康正在规划设备进场工作，企业从签约到正式投用时不到8个月。

这得益于当地推行的园区开发区改革。今年以来，重庆全面启动园区开发区改革，从行政审批事项改革到优化整合、管理机构精减设置，大大小小的改革举措正让重庆各大园区开发区焕然一新。

“园区开发区是地区经济发展的主战场。”重庆市发展改革委相关负责人说，但部分园区开发区却存在“小散弱”等问题。

“以前綦江区有7个工业组团，由5个管理机构管理。”重庆綦江高新区管委会副主任张昭介绍，各组团之间相对分散，企业办理各类审批事项需要到不同的区级部门办理，从项目签约到投产落地怎么也得一年多时间。

“量大”怎么变“质优”？綦江首先按照重庆“一区多园、一套班子”改革方向，将7个工业组团整合为1个高新区管委会，内设机构由原来的13个精简为6个。

机构少了，效率却高了。在綦江高新区一站式服务中心的大厅里，97项行政审批事项实现一站式办理。“我们还采取用地招拍挂和施工建设审批并行办理方式，让企业能迅速开工建设，压缩了项目建设投产周期。”张昭介绍。

精简的结构让园区开发区“轻装上阵”。“今年上半年，改革任务中‘重庆园区开发区整合为50家’‘管理机构精简为48个’‘清晰界定50家园区开发区权责关系’三项指标已全面完成。”重庆市发展改革委相关负责人表示。

开展园区开发区改革，最终是要有效提升园区开发区单位产出。“提高单位产出，一在做大分子，二在做精分母。”璧山区发展改革委副主任欧林说。

做精分母的关键在于提升园区土地

利用效率。不少中小企业布局分散，又因体量较小难以充分利用大片土地，为此，璧山规划布局特色“产业社区”，请一些专精特新企业搬进来，腾挪减少占地110亩。

璧山区全面清理并妥善处置园区内闲置土地和厂房，目前已盘活空闲厂房12万平方米、闲置产业用地1000余亩。

土地清理出来，还得有“真材实料”的企业和项目引进来，做大份子。

“园区开发区发展已经过了拼优惠的阶段。”重庆两山建设投资集团有限公司副总经理邓光强说，实行园区开发区改革后，企业得以全身心投入资本运营之路，通过汇聚资金赋能区域产业发展。

围绕璧山区智能网联新能源汽车、电子信息、智能装备等六大产业集群，两山集团发起设立各类产业基金14个，基金总规模超过80亿元，通过基金投资引进多个高新技术产业项目。

今年，企业投资的全国医用高分子材料应用示范项目在璧山高新区落地，预计8月正式投产。

在重庆两江新区，200亿元高质量发展产业投资基金，5亿元明月湖畔科创投资基金同样助推优质企业在此聚集。与此同时，两江新区形成“总链长+分链长+招商团队+职能部门+园区平台”协同招商模式，通过绘制产业链图谱，招引产业链上下游配套企业和关联企业。

“我们推进‘双专员’行动，为1284家规上企业及成长潜力大的企业设立了服务专员、联络专员，并搭建政企交流平台，开展多场‘企业家沙龙’，努力为企业做好服务。”重庆两江新区产业促进局副局长赖涵表示。

重庆市发展改革委数据显示，今年前5个月，重庆各类园区开发区规模以上工业实现营业收入9945.9亿元，完成改革时序进度109.3%。

我国科学家成功研发廉价绿色丙烯生产催化剂

记者从天津大学获悉，天津大学新能源化工团队成功研发出成本低廉、对环境友好的新型丙烯催化剂，为下一代烯烃核心技术奠定科学基础。该项突破性研究成果于19日凌晨在《科学》杂志以封面论文形式刊发。

丙烯是世界上产量最大的化工品之一，也是塑料、橡胶、医药等领域重要的基础化工原料，丙烯产业对全球石油化工产业链具有重要战略意义。2023年，我国内丙烯产量约占全球总产量三分之一，总产值超6000亿元。

在众多丙烯生产技术中，丙烷脱氢工艺因经济效益高、石油依赖低成为主流。但传统丙烷脱氢催化剂原料稀缺昂贵、环境污染严重，导致行业面临可持续发展问题。更高效、更廉价、更环保的下一代丙烯催化剂成为全球化工行业竞相抢占的科技制高点。

天津大学新能源化工团队在负责人巩金龙教授带领下，针对传统丙烷脱氢催化剂往往使用贵金属或高毒性元素的现状，大胆提出使用价格低廉且对环境友好的氧化物与金属产生电子作用从而促进催化过程的科学假设。根据这一思路，团队历时5年研发出氧化钛-镍复合催化剂。

论文共同第一作者、天津大学化工学院博士陈赛说，全球钛、镍资源储量丰富，我国是钛资源大国。实验结果显示，这种新型催化剂性能优于国际同类产品，可节约成本30%至50%，且同时实现催化剂制备、使用过程的无毒化和低能耗。这为发展下一代高效、廉价、环保可持续的丙烯催化剂奠定了科学基础。

中国科学院物理研究所也参与了合作研究。

“黄金ATM机”亮相深圳商圈

记者近日在深圳多个商圈看到，可自助买卖黄金的24小时智慧金店亮相，吸引社会关注。

深圳居民李慧7月18日尝鲜体验了24小时智慧金店，在“黄金ATM机”上自助卖出了12克黄金，她还没走出商场，就收到了款项。

“出于储蓄目的，我去年买了一些金豆，看到黄金价格上涨，想变现。在智慧金店终端买卖实物黄金，只需要身份证和银行卡，就像操作ATM机一样方便，这种‘随买随卖’的方式是全新消费体验，还是很惊艳的，非常适合年轻群体。”李慧告诉记者。

记者在7月15日开张的金雅福智慧金店深圳万象城店看到，智慧金店终端形似一台ATM机和快递柜的集成综合体，系统操作指引清晰，滚动展示实时金价，并附有客服电话及二维码。

终端内部置有高清摄像头，可实时直播检测过程，3分钟即可完成旧金成色、克重、价格等免费检测，最快30分钟即可收到回收款项。该机器每次可回收3克至1000克黄金制品，不限品牌、款式，金条、金饰、K金均可回收。

同时，终端可进行金豆、金条、金饰以及特色黄金盲盒等产品购买，满足了顾客对小克重黄金制品的即时消费需求。智慧金店现已开通国内各大银行一类卡账户结算功能。

目前提供黄金回购业务的线下实体机构包括银行、金店、典当行和其他商户等。智慧金店“黄金ATM机”的业态将有助于推动黄金回收交易标准化，助力破解买金容易卖金难等问题。

青海可可西里藏羚羊进入回迁季

记者从三江源国家公园管理局江源园区可可西里管理处了解到，工作人员在可可西里五道梁区域观测到藏羚羊开始回迁，截至目前有104只藏羚羊陆续通过青藏公路3001、3002公里处。每年5月至7月，来自青海三江源、新疆阿尔金山、西藏羌塘的雌性藏羚羊会迁徙到可可西里卓乃湖，待产仔后再携幼仔返回原栖息地。

根据可可西里管理处观测，今年藏羚羊迁徙产仔季可可西里卓乃湖区域聚集藏羚羊超过3万只。可可西里管理处五道梁保护站副站长尕玛英培介绍，7月16日工作人员在青藏公路3001公里处观测到，包括雌性藏羚羊和幼仔，共21只藏羚羊通过青藏公路，藏羚羊回迁高峰期预计在7月末、8月初。

藏羚羊生性敏感，为尽量减少人类活动对动物迁徙的影响，可可西里管理处已经安排工作人员对藏羚羊回迁途经的重点区域进行巡逻，当藏羚羊通过青藏公路时，会采取临时交通管制的方式为动物“让路”。管理部门提示公众，遇到动物迁徙请听从工作人员现场指挥，禁止车辆鸣笛、通行及人群围观。

藏羚羊是国家一级保护动物。得益于多年来的持续保护，可可西里藏羚羊种群数量已经从20世纪80年代末的不足2万只，恢复增长至7万多只。

盛夏时节，专家支招青少年儿童科学运动

近期，不少地方出现持续高温天气。暑假期间，青少年儿童应该如何科学运动？医生指出，适当运动可以加速人体代谢，有利于身体健康。但是青少年儿童等人群不要在高温时段进行户外运动，避免环境温度过高，体内无法散热，出现体温调节功能失调，引发过热、无力、头晕等中暑症状。

湖南省人民医院儿科主任医师曾赛珍说，青少年儿童在三伏时节户外运动可选择早晚相对凉爽的时段，运动时间不宜过长，一般以锻炼30分钟到1小时为宜，锻炼过程中保证水的摄入，以免出汗过多、体温过高，引起脱水、中暑等。青少年儿童在运动后出现体温持续升高、头痛、肌肉痉挛、恶心等情况时，应及时就医。

“夏季运动要科学补水。”曾赛珍提醒，盛夏时节，人体通过排汗来散热，造成体内水分流失，若不及时补充水分，就会使人体血容量减少，大脑会因此而供血不足，可能造成头痛头晕。一些人在运动后大量出汗，人体丢失大量电解质，在补水的同时还需要注意补充电解质。青少年儿童在运动后可以饮用一些淡盐水，保持体内水电解质平衡。

“青少年儿童暑期运动要量力而行，最好在清晨和傍晚气温相对偏低的时候进行体育运动。”中南大学湘雅二医院骨科副主任朱威宏指出，青少年儿童在进行激烈的对抗运动时要做好防护，提前做好热身工作，避免发生骨折或关节损伤。

湖南省儿童医院中医科主任李海霞认为，对于青少年儿童而言，八段锦、太极拳、游泳都是不错的运动方式。青少年儿童在运动后不要马上吹空调、洗冷水澡或喝冰饮料，避免温度变化大诱发血管痉挛，引起头痛、头晕等症状。

湘雅二医院重症医学科副教授余波提醒，有些青少年儿童在夏季进行剧烈运动后，容易出现热痉挛。热痉挛常涉及小腿、手臂和背部的肌肉。青少年儿童在运动时要随时观察身体的反应，如有头晕、乏力等症状，要及时停止运动，保证机能恢复。有高血压、糖尿病等基础疾病的青少年儿童在高温天气不要过度运动，避免发生心脑血管意外。



贵州六盘水:高山小镇迎来夏日旅游高峰

暑期以来，贵州省六盘水市水城区海坪彝族文化小镇迎来客流高峰，海坪彝族文化小镇平均海拔接近1900米，凉爽宜人的气候吸引各地游客前来消夏避暑。

近年来，水城区海坪街道依托辖区内良好的生态环境和山地资源，打造了一批特色鲜明的“避暑游”“生态游”项目，受到各地游客青睐。海坪街道顺应“避暑经济”趋势，积极带动当地群众发展餐饮、民宿等产业，有效助力乡村振兴。

上图为贵州省六盘水市水城区海坪彝族文化小镇周边的森林公园游玩。

右图为游客在贵州省六盘水市水城区海坪彝族文化小镇周边的森林公园游玩。



利企便民不止步

——天津滨海新区加快推进“高效办成一件事”

只花费一周多时间，国家交通重点项目津潍高铁顺利解决了临时占用林地和采伐林木的问题，部分管线迁改项目近日顺利开工。这一消息，让天津市滨海新区投建设发展有限公司前期业务部项目负责人张荣鑫十分感慨：“项目进展比预期大大提前。”

津潍高铁是一条连接天津市和山东省潍坊市的高速铁路。时间成本，对于大型工程至关重要，但项目建设必须合法合规，不能草率动工。

“涉及占用林地和采伐林木方面，以前需要和林地所属、管理等单位反复沟通，并提供占用依据、方案等。”张荣鑫说，按此前经验，手续需分次办理，所需时间较长。

准备好申请材料，他来到滨海新区政务服务大厅“高效办成一件事”专区，被告知申请材料已经简化，占用林地和采伐许可也会同步公示和审批。

为防止企业“多跑路”“跑错路”，滨海新区政务服务办还指定专人和张荣鑫对接，提供项目审批“管家式服务”。工作人员前往项目现场了解占用及采伐方案，指导并给予相关方案建议，遇到问题及时帮助协调，在确保合规的前提下大

大缩短了审批时间。

曾经，由3个行政区组建的滨海新区部门多、章也多。办一件事，盖三四十个章不算多；立一个项，耗时一年不算长。2014年5月，滨海新区依法组建全国首家行政审批局，将原本分散在18个单位的216项审批职责归至一个部门，率先实现“一枚印章管审批”，百余枚大小的公章成为历史。

这几年，滨海新区坚持利企便民不止步，加快推进政务服务改革，打造138个“高效办成一件事”主题场景，减少企业和群众跑动次数，精简办事手续。

“群众要开饭店，需要食品经营许可、户外广告设置许可等，这些申请涉及多个部门，老百姓认为这是‘一件事’，但对不同部门来说是‘多件事’。我们通过信息联通、资源整合、机制创新，让数据多‘跑路’，企业和老百姓少跑路。”滨海新区政务服务办政务服务室主任董子超说。

省时省心的不仅有重点项目，改革的红利惠及每一个经营主体。得益于滨海新区政务服务办推出“智能审批+智能监管”模式，不少排水户享受到了“丝滑”办证体验。

不久前，滨海新区美景口腔门诊部工作人员裴祥祥在滨海新区政务帮办平台上，顺利申请到了城市排水许可。“网上提交排水许可申请，系统代入基本工商信息，我们只填写自己店的用水量、排水量等，系统自动匹配踏勘信息后就能发证。”他说。

政府服务增值化，是滨海新区改革的一个目标。记者在滨海新区政务服务大厅看到，这里还设立了涉企法律服务等多个专区。派驻在这里的众信调解中心律师官镇亚告诉记者，有不少企业通过咨询商事纠纷调解。

“根据企业发展需求，我们持续拓展金融、人才、科技、知识产权、政策咨询、营商环境问题处理等各类优质衍生服务内容，推动政务服务从便利化到增值化全面升级，打造让企业省心省力的一体化政务服务营商环境。”滨海新区政务服务办副主任王远说。

今年以来，滨海新区推出的138个“高效办成一件事”主题场景，基本覆盖企业和个人的高频事项，包括企业开办、准营、工程建设项目审批等，也涉及新生儿出生、灵活就业、异地医保备案等。截至目前，“一件事”已累计办理超过1000件。

青海可可西里藏羚羊进入回迁季

记者从三江源国家公园管理局江源园区可可西里管理处了解到，工作人员在可可西里五道梁区域观测到藏羚羊开始回迁，截至目前有104只藏羚羊陆续通过青藏公路3001、3002公里处。每年5月至7月，来自青海三江源、新疆阿尔金山、西藏羌塘的雌性藏羚羊会迁徙到可可西里卓乃湖，待产仔后再携幼仔返回原栖息地。

根据可可西里管理处观测，今年藏羚羊迁徙产仔季可可西里卓乃湖区域聚集藏羚羊超过3万只。可可西里管理处五道梁保护站副站长尕玛英培介绍，7月16日工作人员在青藏公路3001公里处观测到，包括雌性藏羚羊和幼仔，共21只藏羚羊通过青藏公路，藏羚羊回迁高峰期预计在7月末、8月初。

藏羚羊生性敏感，为尽量减少人类活动对动物迁徙的影响，可可西里管理处已经安排工作人员对藏羚羊回迁途经的重点区域进行巡逻，当藏羚羊通过青藏公路时，会采取临时交通管制的方式为动物“让路”。管理部门提示公众，遇到动物迁徙请听从工作人员现场指挥，禁止车辆鸣笛、通行及人群围观。

藏羚羊是国家一级保护动物。得益于多年来的持续保护，可可西里藏羚羊种群数量已经从20世纪80年代末的不足2万只，恢复增长至7万多只。